

目不识丁,却坚持写了34份思想汇报

社区矫正对象老吴的蜕变

“自己做了错事,就必须承担后果”。从不服气的莽汉到醒悟回头,年近花甲的老吴发自内心悔过自新。

接受社区矫正期间,目不识丁的他本可以申请由他人代写思想汇报,但老吴坚持自己写,从开始的照猫画虎到能够畅所欲言,一字一句写在纸上、刻在心里。两年间,34份思想汇报的字迹变化,也见证了老吴的蜕变。11月25日,社区矫正两年期满,老吴被宣告解矫。

“搬砖比写字容易得多”

58岁的老吴是万柏林区某村村民,两年前,因莽撞偏激的“维权”方式触犯法律,以寻衅滋事罪被判处有期徒刑18个月,缓刑两年。

老吴平时在工地打工养活一家老小,文化水平低,法律意识淡薄,认识的字屈指可数。

案发后,他在看守所待了两个多月,百思不得其解,不知道自己错在何处。“我就想要回自己的东西,怎么还犯法了?”一股气梗在老吴心头,挥散不去。

2019年11月,老吴开始接受社区矫正。第一次到和平司法所报

到,见到所长荣娅丽居然是个“90后小女娃”,他更是产生了抵触情绪。

签到打卡、集中学习、公益劳动……社区矫正相当于在高墙外服刑,矫正教育形式多样,且均有严格的规定制度,还必须定期交思想汇报。一听要写字,老吴“崩溃”了:“干了半辈子粗活,让我搬砖比写字容易得多!”

老吴当即表示自己不识字,试图“逃过一劫”,不想却被荣娅丽一口回绝。

“对!你是来接受教育的,有困难也得克服!”妻子这样鼓励老吴。

“自己做了错事,就必须承担后果”

对于老吴来说,写字完全是一件陌生的事儿,刚拿起笔,手直哆嗦,横也写不平,竖也写不直。一开始,妻子先写一份,老吴再照猫画虎誊写,还得用指头“怼”着那些面生的字,生怕串了行。社区矫正对象的思想汇报,要求纸面干净、字迹清晰,一旦写错一个字,只能重头再写。“入矫”写成“几矫”、“观念”写成“关念”,一页纸的思想汇报,他反复返工,一整天都写不完。有时,他实在写不下去了,把笔一扔,打起退堂鼓。这时,作

为监督保证人的妻子便拿话“敲打”老吴,“写汇报还算苦?蹲大牢啥滋味儿?”

横竖撇捺,磨练心性。不知不觉间,老吴的心态发生了变化。“自己做了错事,就必须承担后果。”老吴说,这跟干活儿是一个道理,自己干得少了,别人就得干了。

老吴的转变,荣娅丽看在眼里,她告诉老吴,其实可以申请由家人代写思想汇报。

“那可不行!这是自己的事儿,不光要自己写,还要按我老婆说的,每页必须写到

最后一个圈圈(句号)那儿,少一个字也不行。”老吴回答。

心态端正了,憋在心头捋不顺的那股子气,也慢慢找到了出口。针对老吴这类文化水平较低的社区矫正对象,和平司法所量身打造了矫正方案,在日常教育学习中,少灌输、多引导,选用生动的案例来说法。

老吴年轻时遭遇过一场严重车祸,劫后余生落下了记性差的毛病,那些听得进去、听得明白的案例,虽说只能记个大概,是非曲直的道理,却在他脑海中留下了痕迹。

“堵门这种事儿,千万不敢干”

在社区矫正期间,老吴一共写了34份思想汇报,其中有认罪悔罪情况,也有学习法律法规的体会、工作生活情况。如今,虽然经常有不会写的字,但基本上能在纸上畅所欲言。翻开他的一沓思想汇报,从用力过猛、力透纸背,到明显放松、流畅圆润,字迹的变化也见证了他的蜕变。

去年年底,老吴在一家工地开铲车,被工头拖欠了3个多月工钱。临近岁尾,工友们心急上火,打算堵门去讨说法。老吴现身说法,用自己的经历给大伙敲响警钟,随即前去司法所说明了难处。

荣娅丽向他要来工头的电话,尝试调解,并帮助老吴与工友前去劳动监察部门求助,最终如数讨回了欠薪。这

件事情的处理方式与结果,让老吴感触颇深。

解矫后,老吴想出趟“远门”,就是上西山割“醋柳柳”(沙棘)去,前两天有人叫他去,他还不敢,生怕一不小心越界到了古交,那就麻烦了……

没有大悲大喜,安生过好日子,就是老吴的重生。

记者 辛欣

以赛代训 传授经验

山医大一院万柏林分院分享病例

本报讯(记者 魏薇 通讯员 赵晗宇 王一如)11月23日,山医大一院万柏林分院举办首届病例演讲大赛,充分发挥优秀医师的示范作用,通过分享病例向医护人员传授经验,提高医疗服务能力。

15名医师经过多轮比拼,最终进入决赛。他们运用精彩的PPT、视频短片,结合生动的语言,从病史摘要、诊疗经过、经验教训、文献检索等方面展开深入阐述,让医护人员从参赛病例中吸取了临床诊疗经验。

走访省城市场 商家玩转“虎虎生威”

本报讯(记者 刘晓亮)虽然距离虎年还有两个多月时间,但记者近日走访市场看到,无论是金银首饰、服装鞋帽,还是台历挂历、文具玩具,“虎”已成为当仁不让的主角,各式各样的“虎虎声威、如虎添翼、虎头虎脑”占据了市场最显眼的位置。

11月25日,在亲贤街、长风街几家大型商场一层的饰品专柜,带有虎元素的项链吊坠、戒指手链、头花发夹等格外引人注意。一对老年夫妻

被一款采用3D技术设计的生肖虎吊坠吸引,“小孙女明年本命年,想买个‘玩意儿’当礼物……没想到虎造型的金饰这么多,挑了半天才选中,希望孩子能健健康康、虎虎生威”。

在解放路新华书店、外文书店,西矿街山海书店等处记者看到,不同规格、类型,带有各类老虎形象的年历、台历已大量上市。“看这个,12幅‘虎’都出自李公麟、米芾、徐渭、张大千等历代名家之手,形意俱佳。这样

的挂历在家里,多喜庆、多带劲!”店主介绍,文化创意产品虽然价格不菲,但近年来受到越来越多消费者的欢迎,“尤其年轻的白领,愿意为丰富的知识买单、为好的想法买单。”

此外,记者在柳巷商业街、下元商圈等处还看到,带有“虎”元素的服装鞋帽、卫衣内衣、腰带袜子也吸引了很多市民。市民刘女士笑着说,“老公、孩子都属虎,给他们买点儿带虎的内衣、袜子,他们以后就更虎气了!”

患病老人街头摔倒 警民携手救助

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)11月24日,年逾六旬且有脑梗后遗症的赵师傅独自外出,不慎在路边摔倒受伤。热心路人及时援手并报警求助,东社派出所民警最终帮助找到了老人的家人。

当天下午5时许,有热心路人向

东社派出所报警称,春盛东路有一名老大爷摔倒受伤,但老人不能提供有效信息。民警赶到现场,看到老人嘴角出血、面色苍白,瘫坐在地上。民警询问老人的姓名及家人的联系方式,但老人什么也说不清楚。

为及时联系到老人的家人,民警

在附近小区排查,恰巧碰到老人的儿子赵先生。赵先生说,父亲因脑梗留下后遗症,当天外出后迟迟未归。家人想到父亲的记忆还停留在几年前,便沿着回以前住所的路寻找,这才碰到了民警。

高速遇狗急刹 后车发生追尾

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 宿虎云)前车司机看到一条狗蹿出,下意识急刹,未保持安全距离的后车司机反应不及,追尾撞上前车。11月24日,高速交警一支队通报了这起发生在绕城高速罗城互通路段的事故,提醒大家务必保持安全距离。

经了解,事故发生时,前车司机在即将进入匝道时,突然看到一条狗蹿出,便下意识踩了一脚急刹,后车司机因未保持安全距离,反应不及,事故就这样发生了。据此,交警认定后车司机负事故的全部责任。所幸,事故发生在匝道口附近,车速不快,

未造成人员伤亡。

高速交警提醒大家,高速公路车速较快,保持安全距离非常重要,特别是在匝道口附近,车速由快转慢,驾驶人需要适应,如未保持安全距离,一旦遇到紧急情况,很容易发生追尾事故。

太榆城际公交回程恢复原线运行

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 平凯)11月25日,太榆城际公交回程恢复原线运行。

受道路的路况影响,本月初,901路、901路支线、902路、903路、903路支线、909路等太榆城际公交线路回程全部恢复原线行驶,请市民乘车时留意。

市民出行颇为不便。其间,部分线路也曾暂时恢复原线行驶,但通行仍不太顺畅。

11月25日,太榆路通行恢复正常,为方便市民出行,太榆城际公交线路回程全部恢复原线行驶,请市民乘车时留意。

开办队长学校 走近傅山先生

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 原茜 文/摄)11月25日,杏花岭区消息,为弘扬中华优秀传统文化,虹桥小学教育集团开办了2021届队长学校,带领孩子们走近傅山先生。

虹桥小学教育集团总校和润河分校的大、中、小队干部,加入了2021届队长学校。活动中,中华傅山园研学部主任张万平带来“良善大爱,立志成才”专题讲座。张老师从书画、国学、医学、武术等方面带领队员们走近傅山先生。张老师引经据典、谈

古论今,以故事的形式讲述傅山先生的渊博学识、良善之心、大爱之情,激励同学们要勤奋学习,力所能及做好事,为祖国建设贡献少先队员的绵薄之力。

风趣幽默的语言,丰富多彩的内容,让每位队员受益匪浅,大家还详细记录下了自己的收获。

虹桥小学教育集团相关负责人表示,通过此次专题学习,少先队员从中华优秀传统文化中汲取营养和智慧,树立正确的人生观和价值观,让良善大爱传承下去。

